

“双边关系一定可以发展得更好”

——中国新闻代表团访问朝鲜侧记

本报记者 马小宁 莽九晨

应朝鲜外务省报道局邀请,中国新闻代表团一行10人日前访问了朝鲜。短短3天时间里,代表团听到的高频词,是“朝中友好进入前所未有的鼎盛时期”,感受最深的,是朝鲜各界对朝中传统友谊的珍视和对进入新时期的朝中友好合作关系的美好期盼。

今年6月,中共中央总书记、国家主席习近平对朝鲜进行国事访问,引领中朝友谊开启新篇章。两党两国最高领导人对未来中朝关系进行了具体规划,一致同意以纪念中朝建交70周年为契机,拓展务实合作,深化友好交流,开展好媒体等领域交流合作,服务两国发展事业,增进两国人民福祉。此次中国新闻代表团访朝,正是两国新闻界落实两党两国最高领导人共识的具体行动。

“我们是倾注了感情在为习近平总书记表演”

习近平总书记访朝期间,朝方专门为访问精心排演了大型团体操和艺术表演《战无不胜的社会主义》,场面恢弘壮观,令人震撼。朝鲜三大乐团:国立交响乐团、功勋合唱团、三池渊管弦乐团首次同台献艺,“爱我中华”等经典中文歌曲演唱等,都给中国观众留下了深刻印象。

访问期间,节目主创团队接受了中国记者采访。总导演金秀英告诉我们,接到为习近平总书记来访演出的任务,他们非常兴奋、激动和自豪。5万多名演员和群众参与,不到10天时间,就完成了这一鸿篇巨制。演出表现了无论是在共同反对外来侵略、争取国家独立和民族解放的斗争中,还是在开展社会主义革命和建设事业中,两国人民都相互信赖、相互支持、相互帮助,结下了“历久弥坚坚金不换”的深厚友谊。回忆当时的排练和演出盛况,金秀英激动地说:“这么短的时间,这么多人参与,创造了我们演出史上的奇迹。我们是倾注了感情在为习近平总书记表演。”其他主创人员也回忆说,整个五一体育场乃至全国,都涌动着朝中友谊的“热风”,从幼儿园孩子到大学生,都为欢迎中国最高领导人到访进行表演而“感到特别自豪”。

妙香山国际友谊展览馆里,陈列着朝鲜领导人收到的国礼。其中第一号馆就是中国馆。2008年,时任国家副主席的习近平首次出访来到朝鲜赠送的礼物,就摆在最显眼地方。这里,不仅有访朝的中国领导人赠送的礼品,还有一些机构、个人赠送的礼品,如吉林省图书馆赠送的金日成在中国读书时阅读的《呐喊》中译本等书籍。讲解员韩珍玉说,这里收藏着来自100多个国家的礼品,其中中国馆最大,馆藏达6000多件,是朝鲜民众最喜欢的展馆。看过的人都說,他们深深体会到朝中友好不仅源于两国领导人的友谊传承,也深深扎根在两国人民心中。

“我们永远不会忘记英勇牺牲的中国人民志愿军烈士”

中朝友谊是用鲜血凝成的友谊。



横跨大同江的大同桥是朝鲜战争停战后,中国人民志愿军为朝鲜建设的第一座跨江大桥。

本报记者 莽九晨摄

在千里锦绣大地上,代表团成员一次次和心中“最可爱的人”零距离接触。平壤市内,看着横跨大同江的大同桥,我们眼前浮现的,是朝鲜战争停战后,志愿军为朝鲜建设第一座跨江大桥的情景。

牡丹峰侧,中朝友谊塔巍峨耸立。塔室内,朝鲜万寿台创作社艺术家创作的三幅巨幅油画,再现了两国军民并肩战斗的岁月。最令人动容的,是这里存放着中国人民志愿军部分烈士的名册。轻轻翻动着英烈簿:毛岸英、黄继光、邱少云、罗盛教……一个个熟悉的英烈名字跃然眼前,让我们满怀崇敬、泪盈于睫。正是他们,用自己鲜活的生命铺就了友谊之路、和平之路。

板门店,见证了中朝两国军民浴血奋战取得的历史性胜利,也是今天观察半岛局势的一扇窗口。访朝次日,代表团抵达这里。由于半岛局势缓和,这里剑拔弩张的气氛缓和许多。在当年停战谈判场所和停战协定签字场所,面对当年的谈判桌椅,担任讲解的朝鲜人民军黄敬明中校指着谈判桌北侧告诉我们“一个细节”:这是当年朝中谈判代表坐的位置,由于知道东方文化中坐北朝南代表的寓意,美国撮合的所谓“联合国军”代表很不情愿这种安排,但因在战场上不断失利,只好接受了这种安排。在接受记者采访时,黄敬明中校深情地说:“板门店停战协定是朝中两国军民并肩战斗取得胜利的结果。我们永远不会忘记这一点。”

从板门店驱车,我们来到开城中国人民志愿军烈士陵园。苍松翠柏掩映下,志愿军烈士埋骨之地庄严肃穆。在

驻守当地的中国人民志愿军烈士褒扬处人员陪同下,我们向英烈献上鲜花和无尽的哀思。开城市人民英雄委员会负责陵园维护管理的金龙文先生告诉我们,尽管时间流逝,但来这里寻找烈士足迹的人从未断过。在志愿军人朝参战等重要时间节点,当地都会组织小学生来祭扫志愿军烈士陵园。“我们永远不会忘记英勇牺牲的中国人民志愿军烈士。朝中友谊是用鲜血凝成的,非常珍贵。”

“媒体在增进朝中友谊方面发挥着重要的桥梁作用”

抵达当天,朝鲜外务省报道局局长赵英森二度与代表团交流。他表示,在习近平总书记对朝鲜进行国事访问后,“中国新闻代表团作为第一个访朝的中国官方代表团,充分说明媒体在增进朝中友谊方面发挥着重要的桥梁作用”。

在与劳动新闻等朝鲜三大媒体负责人交流时,大家深感在国际局势和中朝关系都发生历史性变化的今天,两党两国最高领导人的共识为媒体合作指明了方向,两国媒体加强合作正逢其时。媒体有责任利用多种形式教育民众,特别是年轻一代知道中朝友谊从哪里来,不忘初心,才能携手前行。

劳动新闻的同志告诉我们,朝鲜第一座外国领导人雕塑是坐落在咸镜南道首府咸兴市的兴南化肥厂的周恩来总理铜像,中国拍摄的一部关于毛岸英

的电视剧也广受朝鲜民众欢迎。“继续促进朝中友好,让年轻一代牢记朝中友谊,媒体可以发挥更大作用。”朝中社的同志表示,去年以来,朝鲜媒体对中国的报道内容更加丰富,最近有很多关于中国政治、经济、体育方面的报道。代表团成员表示,希望有更多机会报道朝鲜的新战略路线取得的成就。

朝鲜外务省副相李吉成在与两国媒体代表及两国外交部新闻司官员交流时表示,中国新闻代表团来访,时机非常好,是朝中关系蓬勃发展的表现。“说句心里话,只要按照两国领导人达成的共识前进,双边关系一定可以发展得更好。”他希望两国媒体共同努力,把真实的朝鲜展现给世界。他特别对本报记者表示,在宣传朝中友好合作和促进两国传统友谊方面,党报更有负有一般性的责任,希望两国党报加强交流。

鸭绿江水源远流长,中朝友谊世代相传。几天来,无论走到哪里,和我们接触的朝鲜民众都不约而同地表示,要让朝中友谊世代传承。

结束访问,代表团坐火车返回丹东。我们邂逅很多中国游客,山水环绕、清冽美丽的朝鲜和两国间特殊的友谊让朝韩之行给他们留下深刻印象。一名年轻的导游告诉我们,过去一年里,去朝鲜的中国游客明显增多,现在更是暴涨,“我每周都要带团去朝鲜”。国之交在于民相亲,而旅游是拉近民心的最有效方式之一。从朝鲜涌动的朝中友谊的“热风”,到中国民众的朝鲜旅游热,我们看到了深化两国之间牢不可破的传统友谊的坚实基础。

习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会在巴厘举行

新华社巴厘7月22日电(记者李铭)习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会22日在巴厘举行。阿塞拜疆新阿塞拜疆党(下称新阿党)副执行书记库尔班雷主持,新阿党、阿议会及智库媒体120余名代表参加。

库尔班雷高度评价新中国成立70年来,特别是中共十八大以来取得的伟大成就,高度赞赏中国在国际事务中奉行的公平正义立场。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持以人民为中心,同阿两代阿利耶夫总统秉持的“国家服务人民”理念相通。新阿党与中国共产党同为执政党,都肩负着相似的历史使命,愿进一步深化两党友好合作,研究借鉴中共成功经验。

阿方参会代表表示,中国特色社会主义进入新时代不仅对中国,也对世界意义重大。习近平新时代中国特色社会主义思想和中共治党治国理政成功经验,为阿方推进国家治理提供深刻启示和宝贵借鉴,值得包括阿方在内的国际社会和各国政党深入研究。

中共中央对外联络部部长宋涛出席研讨会并作主旨演讲。他强调,习近平新时代中国特色社会主义思想系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义,怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。有习近平新时代中国特色社会主义思想的指导,我们对完成“两个一百年”奋斗目标充满信心。中国共产党愿与新阿党加强交流互鉴,造福两国和两国人民。

据新华社巴厘7月22日电(记者李铭)阿塞拜疆新阿塞拜疆党主席、总统阿利耶夫22日在巴厘会见中共中央对外联络部部长宋涛。

中国人民大学国家发展与战略研究院举办研讨会——

中国发展势头不可阻挡

本报记者 欧阳洁 宦翔

7月22日,中国人民大学国家发展与战略研究院举办以“中国与世界发展:顺应潮流,合作共赢”为主题的研讨会。与会专家认为,美国一些人出于维护霸权秩序的目的,企图遏制中国经济的发展,但中国的发展势头永远不可阻挡。中国永不称霸,始终是国际秩序的维护者。

中国的经济发展惠及全球

中国宏观经济研究院对外经济研究所新兴经济体研究室副主任李大伟说,中国是全球经济增长的主要动力。从需求侧来看,中国经济的发展为世界各国创造了巨大的需求,同时也为跨国公司提供了巨大的市场,外资企业特别是美资企业从中获取可观收益。从供给侧来看,中国为优化全球生产要素配置、扩大全球生产可能性作出巨大贡献。

“当前全球创新体系已经成为一个各国基于自身比较优势进行分工合作的网络。在这种合作分工模式下,如果美国一些人因为个别企业和集团利益,打破协作分工方式,会导致生产效率的大幅下降,各国利益均会因此受损。”李大伟说。

“对全世界而言,中国的经济增长不是祸,而是福。中国经济增长促进了进口增长,从而带动其他国家出口增长。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院执行院长林桂军说,1995年至2017年,中国GDP年均名义增长率高达13.64%,与此同时,中国进口从1995年的1321亿美元增长至2017年的18438亿美元,年均名义增长率达13%。

也有人认为中国出口导致了美国工人失业,林桂军说,实际上,中国的商品出口带动全世界就业的增长。2007年,中国出口为全世界创造了441.5万人的就业机会,创造的就业机会首次超过美国。

“中国对外开放和经济发展有利于包括美国在内的世界各国经济。中国与各国的经济交往是正常的竞争和合作,中国不是美国的经济敌人,也不是任何国家的经济敌人。”商务部国际贸易经济合作研究院美洲与大洋洲研究所所长李伟说。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刘青说:“中国对外贸易持续发展,惠及全球。从中国进口中间品,会降低包括美国在内的国家下游企业生产成本。从中国进口最终品,会增加美国消费者实际收入。”

中国为维护世界和平作出了应有的努力和贡献

中国现代国际关系研究院美国研究所所长王鸿刚认为,美方一些人用现实主义理论去揣测中国的战略意图,用线性思维去推理中国的发展方向,认为美中两国的差异必然导致对抗,认为崛起的中国必然走向国强必霸、我赢你输、我主你从的老路。这是显而易见的错误。

王鸿刚指出,在实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体过程中,中国不会将自身打造成新的霸权。当今国际社会也不会允许新的霸权出现。中国自古以来就认为,“行霸道”是一种很低级的国际关系形态和对外战略选择,代价高昂,注定不会持久。中国在文化上从来不予认可、历史上从来不追求、未来也不希望看到这样一种新的霸权形态出现。

“美国总统是以自己的价值观和自身的发展轨迹来看中国的发展。”军事科学院战争研究院研究员、大校赵小卓认为,“中国的和平发展道路是争取和平的国际环境发展自己,以自身的发展促进和平。它强调和平性、合作性。这一点,西方不仅忽略,还常常戴着有色眼镜肆意歪曲。”在他看来,诸多事实可以说明,中国为维护世界和平作出了应有的努力和贡献。

外交学院副院长高飞认为,中国无意与美国争霸。中国是一个历史悠久的文明古国,有自己的发展逻辑和道路选择,对此,任何国家不能想主导就主导。中国的发展不是为了超越谁、取代谁,更不是为了争霸。

中国是现行国际秩序的参与者、决策者和维护者

“美国一些人所认为的国际秩序,实际上是美国的霸权秩序,他们把前一段历史阉割掉,而对于反对美国霸权、霸凌主义的行为,就认为是争夺霸权,这是一个非常狡猾的战略。”王鸿刚认为,“国际秩序并不是某一个国家在短时间内建立起来的,而是生产力和生产关系不断发展,在各个深度交往的情况下,由各国共同塑造起来的。自现代国际秩序建立以来,任何一个主权国家都具有追求现代化的权利。”

中国国际问题研究院发展中国家研究所所长王友明认为,中国不仅是现行国际秩序的参与者,还是决策者和维护者。中国是联合国安理会常任理事国,是国际政治秩序核心机构重要代表。他还表示,只有改革和完善现行国际秩序,才能推动国际关系民主化,维护联合国在国际体系中的核心作用,构建符合广大发展中国家利益的国际秩序。

中国社科院国家全球战略智库常务副理事长王灵桂说,中国道路为其他国家的发展提供了宝贵经验,改变了全球资本无序扩张带来的财富分配不合理状况。中国智慧为世界各国争取更加平等的国际秩序制定权提供了有益借鉴。改革开放以来的历史一再证明并将继续表明,中国治国理政和参与全球治理的能力将越来越强。

高飞认为,中美关系面临的困难很大程度上是一个国家从单边主义、自我利益出发所导致的。双方存有一些分歧,解决分歧尤其需要理性。中美之间相向而行,寻找共同的道路是非常重要的。

“我们与很多美国朋友交流,他们都希望不要再回到冷战时期。”中国国际经济交流中心副理事长魏建国呼吁更多的有识之士为中美关系发展带来正能量,为推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系贡献力量。

国际论坛

“冷战活化石”注定难阻历史前行

沈逸

一段时间以来,美国一些不识时务的“冷战活化石”频频跳出来,为了一己之私,企图将历史车轮引向战争与冲突的歧途。日前,号称由美国130名所谓对华鹰派人士联署的信件,在名为《政治风险杂志》的网站上首发,明确要求美国当局采取对抗中国的政策。明眼人一看便知,这些人思维还停留在殖民扩张的时代,散发着令人厌恶的陈腐气息。

他们使用与当今世界格格不入的僵化、刻板的陈词滥调,从冷战时期的美国意识形态出发,被人们称为“一群从历史尘埃中重新聚集起来的冷战活化石”。这封信,据称由退役海军上校、美军太平洋舰队情报和信息行动前主管詹姆斯·E·法内尔执笔,签名者包括美国退役军人、前情报官员、学者、智库成员各色人等。信中說,中国所暴露的野心与美国的战略利益背道而驰,中国正日益采取危及美国及其盟友的行动。为了证明自己的观点,信中罗列道

听途说的所谓事实,抹黑中国“反对现有国际秩序”“搞扩张主义”“不断强化军事力量”。

从任何一种角度来看,这封信件都是极其荒唐可笑的。首先,信件的作者和联署者靠幻想和臆测,虚构了“中国挑战美国”的图景。众所周知,中国是一个走和平发展道路的大国,与一些西方大国曾经的争霸崛起路径完全不同。美国有文献指出,美国1776年至2015年有93%的时间,即222年在打仗。这封信却倒打一耙,将自身好战的帽子扣到中国头上,诬称“中国不是也从来不是一个和平的政权”,且美中之间存在世界观的“不对称”。更为荒唐的是,信中声称“在我们的政治体系中,政治是常态,战争是例外。这在中国的世界观中是完全相反的”,颠倒黑白,空前绝后;寡廉鲜耻,莫此为甚。

其次,信件毫不掩饰对基于冷战思维的霸权秩序的留恋,认为美国应该抵

制历史发展趋势,维持不合时宜的单极霸权秩序。信中多处直接引述“冷战狂人”史蒂夫·班农的言论,将中国描述为对所谓美国治下霸权的挑战者,将巩固和扩展所谓美国治下的和平,确立为美国对外战略必须不断努力和巩固的目标。信中所用意识形态的标签,粗暴而简单地对中国提出“一带一路”倡议、中国南海维护领土主权和海洋权益、实现中华民族伟大复兴的目标以及倡导构建人类命运共同体的标签。明明是他们将美国的挑战,将其解读为“中国的扩张主义”。其中暴露出的浅薄、无知和傲慢,既令人不齿,也贻笑世人。

第三,信件的作者和联署者毫不掩饰他们内心的“麦卡锡主义”和种族主义倾向,对美国国内正确看待中美关系的人士,贴上危害美国核心价值与美国国家利益的标签。明明是他们将美国引向歧途,却反过来指责美国有识之士误导了美国的对外战略。行文之荒诞,让人感觉仿佛是在阅读魔幻现实

主义小说的文本,而非严肃讨论中美关系。一如当初参议员麦卡锡在冷战背景下用“通共”的罪名威胁那批被称为“中国之手”的专家学者一样,他们企图用泼脏水形成寒蝉效应,险恶用心,可见一斑。

信件毫不掩饰地宣泄和表达对中国的敌意,沉迷于“单极霸权”的幻象,妄想在盟友中一呼百应地构建围堵中国的所谓“志愿者联盟”。这完全是冷战未散的阴魂,在21世纪的今天,注定会遭到世人的唾弃。

这封信件的出现,值得人们警醒,它的唯一作用就是告诉世人,尽管在现实世界中冷战已经结束,和平、发展、合作、共赢已经成为不可阻挡的时代潮流,但仍有一些人不甘心放弃卑鄙而龌龊的利益,企图制造摩擦、挑起冲突和发动战争。美国前总统艾森豪威尔曾警告,能够从大国对立和冲突中谋求特殊利益的军工复合体,始终有强烈的冲动,绑架美国的外交政策,服务于自身的特殊利益。令人惊奇的是,大半个世纪以前的这一警告,竟然在今天的美国依然具有现实意义。

青山遮不住,毕竟东流去。美国那些“冷战活化石”的梦呓,注定无法阻挡历史前行的步伐,他们跳梁小丑般的表演,注定是一出令人不齿的闹剧。

(作者为复旦大学国际关系与公共事务学院院长助理)